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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження зумовлена пріоритетними напрямами, 

визначеними в законах України «Про освіту», «Про загальну середню 

освіту», Національній доктрині розвитку освіти в Україні у 21 столітті, 

державному стандарті початкової освіти, Концепції Нової української школи, 

концепції розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті, концепції мовної освіти в 

Україні, концепції викладання державної мови в українських школах. У 

цьому контексті особливої ваги набуває мета початкової мовної освіти-

формування національно свідомої і духовно багатої мовленнєвої особистості, 

здатної комунікативно використовувати мовні засоби в різних галузях і видах 

мовленнєвої діяльності. 

Проблему розвитку мовлення учнів висвітлено в працях О. Біляєвa, 

Є. Голобородько, О. Горошкіної, Т. Донченко, П. Кордун, Л. Мацько, 

В. Мельничайка, Г. Михайловської, Л. Паламар, М. Пентилюк, 

Л. Скуратівського, В. Статівки та ін.  

Питання культури мовлення, мовної норми й комунікативних якостей 

мовлення, шляхи формування мовної культури людини завжди були в центрі 

уваги українських лінгвістів і методистів (Н. Бабич, І. Білодід, О. Біляєв, 

С. Єрмоленко, М. Жовтобрюх, О. Заболотська, А. Коваль, Л. Мацько, 

М. Пентилюк, В. Русанівський та ін.).  

Різні аспекти формування мовленнєвої культури школярів відбито в 

працях таких сучасних дослідників, як М. Вашуленко, Є. Голобородько, 

О. Горошкіна, С. Єрмоленко, Г. Сагач, О. Смолинська, Н. Арутюнова, 

Ю. Жадько, В. Жадько, І. Левяш, О. Федик, Г. Гладіна, Т. Ладиженська, 

Л. Мацько, Т. Окуневич, В. Соколова, В. Сьоміна, Т. Петровська, 

Л. Варзацької, М. Пентилюк, О. Савченко та інших. 

Мова є важливою складовою соціально-економічного, науково-

технічного і культурного прогресу загалом, що впливає на становлення і 

розвиток держави, на гідність держави, державність, а також на мовні та 

комунікативні здібності людини. Сьогодні грамотність мови набуває 
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соціальної значущості: успіх життя окремої людини залежить не тільки від 

уміння спілкуватися, а й від ефективності діяльності колективу і 

благополуччя країни в цілому. Випускник ЗЗСО повинен володіти безліччю 

навичок і умінь, які дозволять йому зорієнтуватися в дорослому житті і 

допоможуть в подальшому навчанні. Тому суспільство очікує від школи 

вирішення педагогічних та виховних завдань, які сприятимуть розвитку 

компетентної мовної особистості старшокласників. Важлива роль 

відводиться формуванню мовних навичок спілкування, які допомагають 

старшокласникам реалізувати себе в різних ситуаціях спілкування. 

Пріоритетом державної політики в галузі освіти є формування мовної 

особистості, самодостатньої, комунікабельної, здатної, готової до 

спілкування в будь-якій життєвій ситуації і в різних сферах суспільного 

життя. Виконання цього завдання покращує процес входження учнів в реалії 

навколишнього життя, сприяє багатогранному самовираженню і 

самореалізації, формуванню навичок володіння словами, мовами і мовою в 

різних ситуаціях спілкування. Підготовка людини до швидко зростаючих 

змін в суспільстві, Підготовка до невизначеного майбутнього за допомогою 

розвитку творчих здібностей, Підготовка до різноманітного мислення, 

розвиток вміння працювати з іншими людьми.  

Компетентнісний підхід в освіті є актуальною вимогою. Ключем до 

сучасної освіти є необхідність стати компетентною особистістю, що має на 

увазі формування в учнів здатності самостійно вчитися, мислити, діяти, 

робити власний вибір і брати на себе відповідальність. Підхід, заснований на 

здібностях, забезпечує використання знань в якості інструменту для 

вирішення життєвих проблем, допомагає молодим людям успішно долати 

життєві перешкоди і досягати бажаного результату. 

Тому необхідно вдосконалювати чинну освітню систему і 

психологічний підхід, знаходити нові засоби для формування компетентної 

особистості, розвитку творчих здібностей учнів, підвищення якості та 

інтенсивності освітнього процесу. 
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Сьогодні існує особлива потреба в людській взаємодії. Незважаючи на 

всі відмінності в поглядах, позиціях і установках, вона заснована на 

принципах комунікації (інтерактивної і монологічної; прямої і непрямої; 

реальності і уяви; міжособистісної, групової, внутрішньогрупової, 

міжгрупової міжгрупової; формальної і неформальної; вербальної і 

невербальної; усної і письмової), співпраці і співтворчість. Однак вчителі не 

завжди можуть вибудувати роботу з учнями на комунікативній основі, щоб 

використовувати Освітній діалог як засіб спілкування, навчання і творчого 

розвитку особистості.  

У сучасній лінгвістиці посилюється пошук шляхів формування 

нормативної української мови студентів, розробки нових технологій і 

створення ефективних психолого-педагогічних умов. З огляду на 

вищевикладене, актуальність теми кваліфікованої роботи не викликає 

сумнівів. 

Об’єкт роботи – процес формування культури спілкування молодших 

школярів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування культури 

спілкування молодших школярів на уроках української мови. 

Мета кваліфікаційної роботи – теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити ефективність педагогічних умов формування 

культури спілкування молодших школярів на уроках української мови.  

Гіпотези дослідження: якщо під час придбання загальноосвітніх 

навичок впроваджувати науково обгрунтовані і систематично відповідні 

освітні методики формування культури мовлення, що включають поступове 

засвоєння основних комунікативних функцій культури мовлення, 

раціональне використання відповідних методів, технік і засобів розвитку 

мовлення, належну організацію мовної діяльності, то навчання і мовна 

діяльність за рахунок побудови систем мовної підтримки і вправ підвищать 

ефективність оволодіння нормативної промовою молодшими школярами. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 
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1. Науково обґрунтувати сутність і структуру поняття «культура 

мовлення учнів початкової школи» і уточнити зміст поняття «культура 

спілкування». 

 2. Визначити стандарти, показники і охарактеризувати рівень 

сформованості культури мовлення у школярів у процесі навчальної 

діяльності. 

 3. Визначити педагогічні умови формування мовної культури у 

школярів у процесі вивчення мови. 

 4. Створити експериментальну модель, розробити та апробувати 

методику формування мовленнєвої культури школярів у процесі вивчення 

української мови. 

Для вирішення поставленого завдання були використані такі методи 

дослідження: теоретичне вивчення й аналіз психолого-педагогічної, 

мовознавчої та методичної літератури з проблеми дослідження; методи 

математичної обробки експериментальних даних. 

Наукова новизна і теоретична значимість вивчення полягає у 

створенні науково обґрунтованих лінгвістичних методик формування 

культури мовлення у молодших школярів, визначенні психолого-

педагогічних умов їх реалізації, визначенні етапів і методів навчально-

мовленнєвої діяльності, розвиткові основних комунікативних функцій 

культури мовлення. 

Практична значимість даного дослідження полягає в певних 

основних принципах і критеріях відбору мовного матеріалу, який є обраною 

системою вправ для формування основних комунікативних функцій культури 

мовлення. Розроблений зміст лінгводидактичної технології може бути 

використаний учителями початкових класів у практиці навчально-

мовленнєвої діяльності з вивчення української мови. Результати даного 

дослідження допоможуть поліпшити професійну підготовку майбутніх 

учителів початкових класів, розробити навчально-методичні матеріали з 

розвитку мовлення у молодших школярів. 
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Експериментальна база дослідження: Експериментальне 

дослідження проводилось на базі Лісковецької гімназії Камʼянець-

Подільської міської ради Хмельницької області.  

Апробація роботи. Положення і результати дослідження представлено 

на низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024 н.р. 

і 2024-2025 н.р.). 

Опубліковано наукову розвідку «Психолого-лінгвістичні умови 

формування культури спілкування молодших школярів в умовах НУШ» у 

збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету К-

ПНУ (Випуск XХ. 2024. С. 72-77). 

Структура кваліфікаційної роботи: дослідження складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 

69 джерел. Загальний обсяг роботи становить 90 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

Загальні висновки та рекомендації підсумовують результати 

дослідження. Основні з них полягають у такому:  

1. Процес формування мовленнєвої культури є ефективнішим, якщо він 

ґрунтується на психологічних засадах її засвоєння та психолінгвістичних 

особливостях, тобто на лінгвістичному підґрунті. 

2. Уточнено зміст поняття «культура мовлення» як комплексу, що 

складається із сукупності та системи основних комунікативних ознак, а мовні 

виражальні засоби добираються відповідно до комунікативної мети, ситуації 

та загальноприйнятого мовленнєвого етикету і висловлюються правильно, 

точно і логічно; розуміти її як уміння мовця правильно, точно й логічно 

висловлюватися. 

3. Трактують «комунікативну культуру» як частину культури поведінки 

людини. Іншими словами, це сукупність форм повсякденної поведінки 

людини (побут, спілкування з іншими людьми), в яких знаходять зовнішнє 

вираження моральні та естетичні норми такої поведінки. Культура 

спілкування ґрунтується на ключових ознаках культури мовлення, таких як 

правильність, точність, логічність, багатство, виразність, чистота, доречність 

та емоційність. 

4. Вона складається насамперед із системи вправ для оволодіння 

культурою мовлення, спеціального лінгвістичного забезпечення цього 

процесу (мовленнєве середовище, позитивне емоційне стимулювання, 

пізнавальний інтерес, активізація мовленнєвої діяльності) та зразкового 

мовлення вчителя. 

5. У структурі сформованого мовлення дітей молодшого шкільного 

віку домінують правильна вимова, виразність, збагачення й активізація 

лексичного складу, оволодіння діалогічними та односкладовими формами. 

Як свідчать дослідження та експерименти, формування культури 

українського мовлення підпорядковане таким чотирьом напрямам: 
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- засвоєння норм сучасної української літературної мови;  

- розвиток активних мовленнєвих навичок;  

- розвиток навичок діалогічного мовлення;  

- розвиток навичок монологічного мовлення. 

6. Засвоєння дітьми молодшого шкільного віку основних 

комунікативних ознак культури мовлення доцільно здійснювати поетапно, 

враховуючи рівень складності та закономірності засвоєння мовленнєвих 

умінь і навичок, виокремлюючи три послідовні етапи: елементарно-

ознайомлювальний, репродуктивно-діяльнісний, комунікативно-творчий. 

7. Як показало дослідження, у процесі формування мовленнєвої 

культури доцільно використовувати відповідні методи мовленнєвої 

практики: пояснювально-ілюстративний, імітаційний, репродуктивний, 

активний, продуктивний і творчий (комунікативний). 

8. Зміст мовних матеріалів має відповідати принципам комунікативної 

цінності, доступності та зв'язності і включати комунікативно-діяльнісний 

зміст разом із лінгвокультурологічним. 

9. На основі аналізу експериментальних даних встановлено, що 

систематичні й різноманітні за змістом і формою підготовчі вправи та 

мовленнєві вправи мають забезпечувати активну мотивацію навчальної 

діяльності, стимулювати пізнавальний інтерес учнів до оволодіння 

досконалим мовленням, виховувати повагу до української мови як 

національної, формувати шанобливе ставлення до сучасної української 

літературної системи та 9. з'ясовано необхідність вироблення в учнів 

свідомого ставлення до норм, притаманних сучасній українській літературній 

системі 

10. Суть експериментального навчання полягала в розробленні та 

впровадженні науково обґрунтованої та методично доцільної 

лінгводидактичної експериментальної методики формування культури 

мовлення молодших школярів. Ця методика передбачала поетапне засвоєння 

основних комунікативних ознак культури мовлення, методичне забезпечення 
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та відповідну організацію навчально-мовленнєвої діяльності. 

11. Проведене дослідження дозволило простежити помітні позитивні 

зміни в оволодінні основними комунікативними ознаками культури мовлення 

третьокурсниками експериментального класу. Покращився зміст 

висловлювань, кількість реплік у діалогах і монологах, граматичні форми та 

багатство мовно-виражальних засобів. 
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